   Краткая характеристика фондов музея
[bookmark: _GoBack]     В разделе «Культура и быт» собраны предметы жизни и быта крестьян  нашей местности. Наиболее интересными являются ткацкий станок, прялки, иконы, глиняная и деревянная посуда, орудия труда, ступа, лапти, колыбель, серп, самовар, железный утюг, фонарь, крестьянская одежда из полотна, полотенца с вышивкой ручной работы, сарафаны, рушники. Также стенд с/х орудий, стенд с деньгами, макет печи.
     В разделе «Боевой славы» оформлен стенд с фотографиями земляков – участников Великой Отечественной войны, «Книга памяти» наших земляков, погибших в годы войны. Имеются личные вещи некоторых из них, боевые награды и документы к ним воспоминания о войне.                                                                                               
      Здесь также хранятся находки с мест сражений экспонаты обмундирования и вооружения: каски русских и немецких солдат, гильзы снарядов и патрон, остатки бомб и патронов, обезвреженные мины, штык- ножи, солдатский термос. Стенд «Братские могилы погибших воинов и партизан во время ВОВ»; стенд, отражающий боевой путь односельчан; стенд, отражающий погибших воинов из братских республик, выставка оформлений поисковой работы учащихся. 
       В разделе «Летопись школы» хранятся документы о деятельности школы, её педагогах, руководителях и выпускниках разных лет. А из новых экспонатов обращают на себя внимание дипломы, грамоты, благодарственные письма, присланные в адрес школы с мест учёбы и службы наших выпускников, поученных за конкурсы и музейной комнатой. 


